2.2V 2 - Das feuerfeste Taschentuch

Der Versuch veranschaulicht die unterschiedlichen Siedetemperaturen von Ethanol und

1
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| Wasser. Als Vorwissen werden Kenntnisse iiber Wasserstoffbriickenbindungen vorausgesetzt,
|

| um die Unterschiede zwischen den Siedetemperaturen auf Teilchenebene erklaren zu kénnen.

|

Ethanol H: 225 P: 210
Destilliertes Wasser H: - p: -
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Materialien: Tiegelzange, 3 Becherglaser (250 mL), 4 Papiertaschentiicher, feuerfeste
Unterlage, Feuerzeug
Chemikalien: Ethanol (96%ig), destilliertes Wasser
Durchfiihrung: Vier Taschentiicher werden in nachfolgende Losungen getaucht und

anschliefend wird versucht, das jeweilige Taschentuch iiber einer

feuerfesten Unterlage mit einem Feuerzeug anzuziinden.

Wasser Ethanol
1. Taschentuch - -
2 .Taschentuch - 20 ml
3. Taschentuch 20 ml -
4. Taschentuch 10 ml 10 ml

Beobachtung:

Das Taschentuch...

1. Taschentuch verbrennt.
2 .Taschentuch verbrennt.
3. Taschentuch verbrennt nicht.

4. Taschentuch Es ist eine Flamme erkennbar, aber das




Taschentuch ist nach dem Erlischen der

Flamme unversehrt.

Abb. 3 - Verbrennung der trockenen Taschentuchs (links) und des in Ethanol getauchten Taschentuchs.

Abb. 4 - Brennendes Taschentuch, das in Wasser-Ethanol-Losung getaucht wurde. Links wéhrend der Verbrennung.

Rechts das unversehrte Taschentuch nach dem Erléschen der Flamme.

Deutung:

Das trockene Papier verbrennt unter Sauerstoffverbrauch zu
Kohlenstoffdioxid und Wasser. Beim zweiten Taschentuch verbrennt zum
einen das Ethanol und zum anderen das reine Papier. Anzumerken ist, dass
generell der verdampfte Ethanol verbrennt und nicht die Fliissigkeit, da
aufgrund der hohen Fliichtigkeit viele Ethanolmolekiile in die Gasphase
ibertreten. Bei beiden Reaktionen entstehen Kohlenstoffdioxid und
Wasser. Das dritte Papier kann nicht zum Brennen gebracht werden, da das
Wasser das Papier kiihlt, so dass das Feuer nicht auf das Papier tibergreifen
kann. Die Entziindungstemperatur des Papiers und die Siedetemperatur
des Wassers werden nicht iberwunden. Beim vierten Taschentuch

verbrennt der Ethanol zu Kohlenstoffdioxid und Wasser unter




Sauerstoffverbrauch. Es verbrennt zuerst der Ethanoldampf, der eine
niedrigere Siedetemperatur und einen niedrigeren Flammpunkt (AT=12°C)
besitzt als Wasser. Die bei der Ethanol-Verbrennung freiwerdende Energie
erwdrmt das vom Taschentuch aufgenommene Wasser, kann es jedoch
nicht zum Sieden bringen, so dass das Taschentuch selbst kein Feuer

fangen kann, weil es durch das Wasser gekiihlt und feucht gehalten wird.

Ethanol + Sauerstoff »Kohlenstoffdioxid + Wasser
C,HsO0H gy + 3 OZ(g)—> 2 COz(g)+ 3 Hy0(y)

Entsorgung: Das Wasser-Ethanol-Gemisch kann fiir die Wiederholung des Versuchs in
einer Kunststoffflasche aufbewahrt werden. Die benutzten Taschentiicher

koénnen im Hausmiill entsorgt werden.

Literatur: H. Schmidkunz, W. Rentzsch, Chemische Freihand Versuche. Band 2, Aulis
Verlag, Auflage 2011, Seite 307
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Der Versuch ,Das brennende Taschentuch” eignet sich als Showversuch und somit als
Einstieg in die Unterrichtstunde, in der die Brennbarkeit als Eigenschaft der homologen
Alkohole thematisiert wird. Alternativ bzw. zusatzlich kann der Schiilerversuch V 4 ,Das
brennende Wasser“ durchgefiihrt werden, der ebenfalls die Brennbarkeit von Wasser-

Ethanol-Gemischen behandelt.



